

构建区域发展新格局 13个设区市全部跻身全国百强 江苏把“任务书”施工图”转化为“实景画”



扬子晚报讯(记者 徐兢)12月19日,江苏省政府新闻办召开高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会第三场——“构建区域发展新格局”新闻发布会。江苏省发展改革委副主任蔡剑峰介绍了“十四五”时期江苏省构建区域发展新格局的主要做法和成效。

蔡剑峰介绍,“十四五”时期,江苏更加突出“融入”“服务”“协同”,联动推进长三角一体化和长江经济带发展战略,聚焦提升“均衡性”“协调性”“持续性”,纵深推进省域一体化发展,持续激发“辐射力”“带动力”“影响力”,推动区域重大

战略融合发展。

五年来,江苏全省经济总量占长三角地区比重超四成、占长江经济带11省市的比重为22%。共建长三角实验室网络,牵头建设44家全国重点实验室,实施长三角基础研究联合基金项目28个。协同成立长三角先进制造业集群联盟,持续推进沿沪宁产业创新带、G60科创走廊、长江口产业创新绿色发展协同区等平台建设。加快建设虹桥国际开放枢纽北向拓展带,协同推进长三角生态绿色一体化发展示范区形成了154项制度创新成果,61项向全国复制推广。联合推进医保跨省结算提质扩面等两批次20件一体化实事,长三角全域实现地铁、公交“一卡通乘”、3092个文旅场馆“一卡通游”。深入推动“十字

形”高铁大通道、“七横九纵”干线公路网、“两纵五横”高等级航道网建设,北沿江高铁、宿连航道等重大项目稳步推进。截至2024年底,江苏高速公路里程已达5232公里,与沪浙皖高速公路接口达24个,航道通航里程超2.4万公里,高铁总里程达2594公里,建成过江通道21座,还有在建8座。长江江苏段干流水质已连续7年保持II类,主要入江支流断面水质优III比例连续3年保持100%,长江生态岸线占比由58.3%提高到64.5%,太湖水质总体达到III类,创30年来最好水平。“水运江苏”建设全面提速,长江江苏段承担了长江全线约70%的货物运量。

五年来,江苏13个设区市全部跻身全国百强,5个设区市经济总量过万亿元,功能区人均地区

生产总值倍差缩小至1.8左右。扬子江城市群GDP达10.51万亿元,占全省比重达76.7%,南京都市圈、苏锡常都市圈被纳入国家现代化都市圈培育工程。沿海地区对全省经济增长贡献率达18.1%,涉海高新技术企业、专精特新中小企业总数分别达270家、786家。海工装备增加值占全国1/4,稳居全国第一,建成全国最大的LNG能源岛、全国首个风电母港、亚洲最大海上风电群等。徐州区域中心城市成为省际毗邻地区协同发展的“支撑点”,江淮生态经济区奋力当好夯实生态本底的“绿心地带”,与此同时,江苏大力推进城乡融合发展,常住人口与户籍人口城镇化率之间的差距缩小至5.36个百分点,是全国差距最小的省份之一,乡村全面振兴亮点纷呈。

五年来,江苏持续强化国家重大战略统筹对接合作,促进科创、产业、人才等资源跨区域交流共享。在加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设重大战略对接方面,深化链接“创新源”、联通“产业链”、构建“新动能”,江苏省实验室联盟联合北京科教单位共建4家全国重点实验室,设立京津冀国家技术创新中心南京江北新区分中心,并已推动7个项目落地转化,长三角—粤港澳(无锡)科创产业融合发展区、无锡(京津冀)创新合作中心、苏州—香港应科院长三角成果转化中心等围绕科技创新、产研融合均取得积极成效。全省在北交所上市企业达55家,居全国第一,在港交所上市企业达136家,占全省境外上市企业总数七成以上。

“强思政
促发展”

关怀直抵人心 幸福可知可知

——江苏交控以高质量思政工作赋能改革发展

《中国共产党思想政治工作条例》的制定出台,为新时代思想政治工作提供了统领性、综合性的基本遵循。作为江苏省属企业“排头兵”,江苏交通控股有限公司(下称“江苏交控”)始终将思想政治工作作为党组织经常性、基础性工作,让思政工作成为企业改革发展的“红色引擎”。

思想政治工作与心理健康工作“双向奔赴”,是江苏交控思政工作的鲜明特色。面对上万名收费员、排障员等一线职工长期处于快节奏、高强度工作状态的现实,企业通过多元服务构建全方位心理关爱体系。

“只需静坐90秒,无需任何接触,就能实时评估情绪状态。”12月15日上午,在“苏高速思政工作室”,工作人员谭禄璐向记者演示了“EMOSENSE心探”设备的使用方法。这款依托

生物识别面部情绪与大数据分析技术的智能设备,可采集职工情绪状态、压力指数等10余项生理心理指标,通过无感监测形成动态健康档案。

“通过技术检测,我发现了自己未曾察觉的潜在压力,与咨询师沟通后,很多困惑豁然开朗了。”江苏高网调度指挥中心管理员刘智伟,道出了众多职工的心声。

在数字化监测基础上,江苏交控打造“阳光交控·心灵护航”EAP服务品牌,推出普惠性与定制化相结合的心理关爱举措。面向全体职工印发《心理健康关爱手册》《幸福季刊》,开展心理健康大讲堂、亲子公开课、沙盘减压培训等活动;针对收费员、清排障员等高压岗位职工,还组织专场沙盘培训、专家面对面等活动,疏解身心压力。

“思想问题要靠思想引领解决,实际问题更要靠务实举措回应。”江苏交控坚持解决思想问题与解决实际问题相统一,让思政工作融入职工衣食住行,转化为民生福祉。

江苏交控党委群众工作部工作人员武清凌介绍:“公司构建‘十个享有’保障体系,让职工在餐饮服务、宿舍条件、休假权利、收入待遇等方面获得实实在在的提升。”据统计,近400个女职工康乃馨服务站遍布全系统,其中70个获省级命名。

思政工作与产业工人队伍建设改革的深度融合,让“成长幸福感”成为职工的核心体验。

值得一提的是,江苏交控原创艺术思政课《追光》的推出,开创了“艺术+思政”的全新范式。课程综合运用情景剧、舞台剧、快板等艺术形式,将《党旗下“神”采飞扬》《苏式养

护匠心为你》等源自一线的真实故事艺术化呈现,让崇高理想从抽象文字变为动人情节。短视频《追光》等作品先后荣获省政研会优秀短视频、国务院国资委优秀品牌故事等荣誉。今年以来,江苏交控还获评全国职工职业道德建设标兵单位,并参加中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”,作职业道德建设经验分享。

党建引领聚合力,思政赋能促发展。截至今年11月,江苏交控累计完成交通基础设施及重大专项投资超5700亿元,总资产突破10387亿元,迈上万亿台阶;年度营收超1100亿元,年上缴利税超90亿元,交出了国企高质量发展的亮丽答卷。

新华社记者
李晓 田墨池

南京大学国家卓越工程师学院揭牌

江苏3所高校入选第四批国家卓越工程师建设高校名单

扬子晚报讯(记者 杨甜子)

12月19日,南京大学国家卓越工程师学院在南大苏州校区正式揭牌,学院致力于培养具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的工程师队伍。同日,教育部办公厅公布第四批国家卓越工程师学院建设高校名单,共有10所高校获批建设,江苏高校中,南京大学、中国矿业大学、江南大学3所入选。

截至目前,教育部已经公布了四批国家卓越工程师学院名单,共有42所高校获批建设。四批名单中,江苏入选高校分别为南京大学、东南大学、南京航空航天大学、南京理工大学、中国矿业大学和江南大学,共计6所,数量稳居全国前列。

此前,在12月10日举行的教育部“教育大会一年间·教改进行时”发布会上,《卓越工程师教育认证标准》正式发布。在认证层次上,《标准》是全球首个聚焦工程硕博士教育的认证标准,填补了当前国际工程教育认证体系的空白;在认证体系上,《标准》强调系统性和组织性,以学院认证系统构建符合中国国情、对接产业需求的全过程评价体系;在职业资格上,《标准》将推动教育标准与工程师职业资格衔接贯通,为工程师全生涯周期职业发展持续赋能。

值班编委 陈迪晨
封面编辑 宋学伟
版式设计 李学
版面统筹 何建庭



12月19日晚,海安市,市民在“大生·鑫天地”文创项目内聚餐消费。该项目是2025年江苏省城市更新试点项目,由闲置厂房改造而成,通过整合创意办公、特色餐饮、文创市集等业态,形成“文化锚点+场景消费+创意生态”的共生模式。

濮端建 摄
视觉江苏网供图